Terre en Action Module 4 – Réunion technique préparatoire au COMAC 12/09/2016
A l’initiative d’Espace environnement : Line, Alexandra 

Pour le PNTH : Valérie, Daniel, Morgann, Christophe, Agnès

Maison du Parc PNPE, le 12/09/16

1. Interlocuteurs pour le module 4
· Pour le PNPE : Daniel (+Valérie en support)

· Pour le PNSE : Morgann et Christophe (+Agnès en support)

· + le nouvel engagé (pour le CA au plus tard) qui aura essentiellement un profil de contact, relais, intégration… avec les différents acteurs sur le terrain : élus, administratifs, habitants, groupes…
· Pour EE : Alexandra et Line pour les actions de terrain, Alexandra sera la référente administrative.
2. Sur base de la discussion concernant les outils techniques  (docs, études) et  participatifs => ajustements à réaliser dans le PPT en mettant mieux en évidence les outils (nombreux) du parc transfrontalier, outils communs entre les deux parcs.
3. Réflexions issues des attentes des parcs telles que ressenties par EE
· Implication attendue de « nouvelles personnes » dans le projet mais il est nécessaire de déterminer l’objectif de leur implication : projets à concrétiser ?
· Attention l’observatoire ne doit pas être l’outil central du projet, l’observatoire en tant que tel devra faire l’objet d’une réflexion spécifique concernant son évolution.  

La question d’abord à se poser est quel public impliquer ? Et pour faire quoi ? L’avenir de l’observatoire en tant qu’outil participatif et collaboratif viendra ensuite. 
4. Les réponses à apporter à travers les actions à mener

Les propositions d’EE sont dans l’ordre : 
	· La mobilisation d’habitants à travers des activités « simples » : concours photos avec réalisation de panneaux placés à l’extérieur (pour susciter le débat) et échanges transfrontaliers entre communes, plateforme photographique : « mettez vos photos du parc, faites un commentaire » sur un mode très simple de mise en ligne, jeu type géocatching basé sur la découverte et l’apprentissage du paysage…
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	· Cette mobilisation permettant la création d’une communauté transfrontière (plateforme virtuelle au départ).  Cette communauté  de personnes impliquées et qui échangent devant être la base de la pérennisation du projet au-delà d’Interreg…

	· Montée en compétences de personnes volontaires dans cette communauté : outils virtuels (COOPTIC), lecture du paysage, compréhension des outils administratifs, politiques…

· Des événements (dont ceux organisés par le Bassin minier) pour mobiliser la population et dans lesquels sera impliquée la communauté : au départ participation, ensuite définition des événements. 
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	· Les actions de concrétisation sur le terrain venant par la suite sur base d’appels à projets dans lesquels la communauté est impliquée : définition des objectifs, choix des projets…


Le débat :
· Des concours photos ont déjà été réalisés et sont peu mobilisateurs, ce sont toujours les mêmes personnes qui participent…
· La cible de ces actions de mobilisation est les habitants du PNTH, les autres acteurs le seront de manière indirecte par ce type d’actions vers le tout public.  Ce sera la personne engagée qui aura cette mission de mobilisation des acteurs institutionnels.   

· Il sera nécessaire de bien identifier l’intérêt pour chacun des acteurs à participer, s’engager, s’impliquer. 
· Souhait de plutôt privilégier directement la mobilisation via l’appel à projets pour rendre les actions concrètes et donc plus mobilisatrices que par des actions plus « simples ».  C’est plus au départ de ce type d’actions que se constituera la communauté.
5. Echanges spécifiques autour de l’appel à projets 
· Timing ? A faire démarrer assez vite puisque la mise en œuvre de projets sera à la base des premières mobilisations et donc de la constitution de la communauté.
· Qu’entend-on par « projet paysager » ? Ex. : un jardin partagé peut-il générer du paysage ? 
Si oui, quels critères pour retenir un tel projet s’il est proposé ?

· Ne pas parler de « Paysage » mais plutôt en terme des actions concrètes comme : aménagement entrée de village, d’un espace commun, d’un jardin partagé ; action de gestion ... et autres petits aménagements de proximité.
· Série de questions et … à répondre :
· Combien de projets/de groupes est-on en capacité de suivre ?  Dépendra entre autres de la taille des projets (ce qui était planifié : 15 groupes pour 4 ans… à vérifier)
=> Clarifier les étapes de mise en œuvre et la répartition de nos moyens respectifs (temps, moyens humains, budget ?...)
· Quelle taille de projet à accepter ?  => A priori, des projets de petite taille permettant une rapide mise en œuvre (effet visuel et « psychologique » de la réussite).  Eviter les projets qui ne pourraient pas se réaliser avec  trop d’enjeux afin de ne pas frustrer les participants (par la non-réalisation de leur projet).
· Déterminer les critères de sélection des projets. (Associer des premiers habitants qui ont déjà des idées de projets  à l’écriture des critères / appel à projets ).
· Nécessité de conscientiser les « demandeurs » qu’ils auront également un rôle de relais citoyens en échange de l’accompagnement apporté => à afficher dès le départ, à inclure dans l’appel d’offre ? dans la communication des formations ? 
· Pour des projets qui nécessitent des moyens financiers, le PNTH pourrait être facilitateur pour les mobiliser mais ça ne doit pas être l’affichage premier.
· Quel accompagnement pour les projets qui ne seraient pas retenus ?
· Comment créer le transfrontalier ?  Par des projets transposables, des formations transfrontalières, des échanges d’expériences, valorisation de chaque action comme participant à l’amélioration du cadre de vie du territoire transfrontalier. 
· Comment faire connaître cet appel à projets ? Via quels réseaux?
· Comment éviter que les projets ne soient portés par une seule personne mais bien un groupe d’habitants ? 
· Comment obtenir des projets variés ? 
· Prévoir une communication progressive qui valorise les acquis et les projets au fur et à mesure de l’opération. 
· Prévoir une stratégie de mobilisation des élus avec sensibilisation préalable, accompagnement pour qu’ils soient à l’écoute des projets...
· Faire des liens avec le module biodiversité.
Les participants de ces appels à projets feront partie de cette « communauté » qu’il faudra faire vivre à travers par exemple des formations, échanges d’expériences. 

Il ne faut pas exclure aujourd’hui d’autres actions mobilisatrices qui pourraient inclure des participants à cette communauté (car a priori peu de personnes seront mobilisées par cet appel à projets), actions telles que proposées ci-dessus :

· Plateforme photo qui pourrait être un réflexe pour les activités des 2 parcs. 

· Action jeu ou expo photos en plein air après avoir bien déterminé les facteurs de réussite.
· …
A court terme… pour avancer : 
· Ecriture de l’appel à projets (réfléchir aux contenus, pour quoi, qui peut être concerné, comment, planning ...) = version « pièce cassée » => EE enverra une proposition la semaine du 26 septembre 

· Calendrier : amont / appel à projets / en aval : combien de projets et planning / temps que l’on se donne pour la mise en œuvre (e.x / saison des plantations...) => EE enverra une première proposition la semaine du 26 septembre, qui sera à discuter aussi avec le futur engagement
· Mobilisation préalable des élus => en attente de l’engagement
· Implication de notre futur(e) collègue chargé(e) de la mobilisation des habitants => présentation sera faite lors de la prochaine réunion en octobre ( ?)
· Envisager les liens possibles entre modules pour optimiser les moyens et en renforcer l’efficience. L’objectif général du projet étant de mobiliser les habitants comme acteurs de l’amélioration de leur cadre de vie => A faire lors de la réunion du 11/10
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